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ВЯРБ ЛЮД/БАМ БУК
Па мят ка для тых, 
хто са браў ся іс ці 
на «экс клю зіў ную прэ зен та цыю»
ЗА акном ужо бы ла гус тая цем ра, пры праў-

ле ная вязкім ту ма нам, га дзін нік па каз ваў 
амаль па ло ву дзя вя тай. Ну мар быў пад пі са ны, усе дум кі бы лі за 
ме жа мі ка бі не та і мі ту сі лі ся ад смач най ежы да мяк кай ка на пы... 
Рап там на ста ле за зва ніў тэ ле фон — рэз ка так, на стой лі ва, ён не 
па кі даў су мнен няў, што трэ ба аба вяз ко ва зняць труб ку, што там, на 
тым кан цы про ва ду, ка мусь ці штось ці вель мі па трэб на, раз зво няць 
у рэ дак цыю ў та кі час. «Доб ры дзень. Мя не за вуць Та ма ра. Я маю 
го нар за пра сіць вас на прэ зен та цыю экс клю зіў най фран цуз скай бя-
ліз ны, якая ад бу дзец ца заўт ра ў рэ ста ра не та кім-та. Ваш тэ ле фон ны 
ну мар быў вы бра ны ме та дам элект рон най ла та рэі, та му вам вель мі 
па шан ца ва ла. На прэ зен та цыі ча ка юц ца фур шэт і па да рун кі. Я вас 
за раз уня су ў спі сы. Як ва ша імя? Да рэ чы, у вас уні каль ны бо нус — 
вы мо жа це прый сці на прэ зен та цыю з сяб рам ці сяб роў кай...»

Я пад час усёй гэ тай ты ра ды на ват рот не па спе ла рас крыць. 
Вет лі вая не вя до мая Та ма ра пер ла на пра лом, як цяж кі танк. Ка лі 
ж на рэш це яна змоў кла, рых ту ю чы ся за пі саць імя маё і сяб роў кі, 
якую я абавяз ко ва пры вя ду з са бой, я, пры зна ю ся, не вель мі вет-
лі ва па ве да мі ла ёй, што яна да рэм на змар на ва ла час, і па ра і ла 
пра ве рыць іх нюю «элект рон ную ла та рэю», бо па зва ні ла яна не на 
ква тэ ру, а ў сур' ёз ную ўста но ву, дзе лю дзі пра цу юць, а не дур но тай 
зай ма юц ца. Та ма ра ледзь не ба сам злос на бурк ну ла «пра бач це» і 
па кла ла труб ку.

Неш та ў Та ма ры ў той дзень не за ла дзі ла ся, ка лі яна са сва і мі 
пра па но ва мі зва ні ла поз на ўве ча ры, ды яшчэ не на ква тэр ны ну мар. 
Звы чай на гэ тыя «лаў цы ча ла ве каў» тэ ле фа ну юць у буд ны дзень 
дзесь ці пад абед, ка лі до ма за ста юц ца іх па тэн цы яль ныя клі ен ты — 
хат нія гас па ды ні, «ад пуск ні кі», якім не вы па ла ні ку ды з'е хаць, ці каў-
ныя пен сі я нер кі... Як па каз вае ўлас ны до свед (дак лад ней, не ўлас ны, 
а ад ной та кой ці каў най пен сі я нер кі, якая хут ка пры е дзе з лет ня га 
се зо на на зі моў ку), зво няць ледзь не кож ны дзень з зайз дрос ным 
па ста ян ствам. І гэ та пры тым, што ма ма, стро га мной на ву ча ная, усім 
гэ тым та ма рам жа лас лі ва так ад каз вае: «А дзі цят ка ты маё, ку ды ж 
я пай ду, я дур ная вяс ко вая ба ба, з ха ты ба ю ся вый сці...» (Мы пас ля 
ўве ча ры шчы ра з гэ та га ра го чам). Але на заўт ра чар го вая та ма ра 
зво ніць зноў, зноў за пра шае на «экск лю зіў ную прэ зен та цыю». Вы-
хо дзіць, іх у Мін ску шмат, аб са лют на па між са бой не звя за ных. Са-
праўд ная сет ка. І наз ва ў яе ад па вед ная — сет ка вы мар ке тынг.

МАЯ пры яцель ка ня даў на, се дзя чы трэ ці ты дзень у ад па чын ку і 
з'яз джа ю чы з глу зду ад ня ма ча го ра біць, на та кую пра па но ву 

ад гук ну ла ся. Пай шла ў рэ ста ран (да рэ чы, пры стой ны і ня тан ны, чым 
і спа ку сі ла ся) на прэ зен та цыю «па сцель най бя ліз ны но ва га па ка-
лен ня». Вяр ну ла ся кры ху збян тэ жа ная, з дзвю ма пра ма ву голь ны мі 
па душ ка мі (ад ну з якіх тут жа па спра ба ва ла мне пра даць). Па душ кі 
тыя, як за хоп ле на па ча ла мне рас каз ваць, не прос тыя, а га ю чыя. 
І ад бяс сон ні цы да па мо гуць, і ад з'яў лен ня дру го га пад ба род ка, і 
ад па вы ша на га ціс ку, і ад скрыў лен ня па зва ноч ні ка. Слу ха ю чы ўсю 
гэ ту рэ клам ную ахі нею, я кру ці ла ў ру ках цу да-та вар, на бі ты (як 
зда ло ся на воб ма цак) ці то са ло май, ці то пі ла він нем, на аб горт цы 
яко га бы ло на пі са на за гад ка вае: «Вярб люд/бам бук». «Дык усё-ткі 
тут бам бук ці вярб люд?— пе ра бі ла за хоп ле ны спіч сяб роў кі. — Не, 
мне гэт кі мікс не па ды хо дзіць». Тая пад ха пі ла ча роў ныя па душ кі і, 
па крыў джа ная, пай шла.

Па тэ ле фа на ва ла праз два тыд ні — ра го ча, аж за хо дзіц ца. «Слу-
хай, дак лад на ма гу ска заць: там бам бук. А мо жа, што ін шае, але 
дак лад на дрэ ва! Трэс кі ўжо па вы ла зі лі!» Мы з ёй пас ля ў ка вяр ні 
сі ту а цыю па дэ та лях ра за бра лі. У тым да ра гім рэ ста ра не, дзе прэ-
зен та цыя бы ла, улас на ад рэ ста ра на бы лі толь кі ста лы ды сце ны. 
На ста лах ста я лі бу тэрб ро ды і ко ла ў плас ты ка вых ку бач ках. Дзяў-
ча ты, што прэ зен та ва лі та вар, бы лі вет лі выя, але на стой лі выя («Вы 
толь кі па тры май це ў ру ках, ад чуй це, як гэ та зруч на, ад яе, зда ец ца, 
на ват цяп ло ідзе»). Па доб ныя па душ кі яна ўжо ба чы ла: пра да ва лі 
цы ган кі ў пе ра хо дзе, пры чым удвая тан ней. Але ж на ват у га ла ву не 
прый шло іх ку піць! «Не ве даю, як на слан нё най шло. Мо жа, яны якім 
гіп но зам ва ло да юць?»

ДА ВАЙ ЦЕ ўга даю: у кож на га з тых, хто чы тае гэ тыя рад кі, 
у ха це зной дзец ца якая-не будзь не па трэб ная і аб са лют на 

бес ка рыс ная трас ца. Што пар, які не ад кар коў вае бу тэль кі, тар ка, 
на якой і сыр не пад зя рэш, па тэль ня, «не пры га раль нае» па крыц цё 
якой уз дзьму ла ся пры пер шым жа на гра ван ні... І ку пі лі вы ўсё гэ та 
доб ра ах вот на ў пры ем ных усмеш лі вых лю дзей, якія ад чы ня лі дзве ры 
ў ка бі нет або ква тэ ру з ра дас ным: «Доб ры дзень! Він шую вас! Вам 
па шан ца ва ла: у нас сён ня ак цыя...» (Пра «гер ба лайф» згад ваць тут 
не бу ду, хоць ня даў на са здзіў лен нем да ве да ла ся, што фір ма гэ та 
жы ве і квіт нее: ня даў на ў Мін ску аран да ва лі ад ну з са мых вя лі кіх 
за лаў пад пра вя дзен не між на род на га схо ду.) Ця пер «ка ра бей ні кі» 
пе ра ста лі зай мац ца па ква тэр ным аб хо дам, пе рай шлі на аб звон і на 
ка лек тыў ныя прэ зен та цыі. Але пра цу юць усё па тым жа прын цы пе, 
з той жа мэ тай — упер ці вам, ды па да ра жэй, не па трэб шчы ну, ца на 
якой насамрэч — ка пей кі. Дзей ні чае цэ лы сін ды кат, і пры цяг нуць 
да ад каз нас ці іх ні хто не мо жа. Па кры мі наль най кла сі фі ка цыі на 
мах ляр ства гэ та дзей насць не цяг не: лю дзей жа не ду раць, яны ж 
ма юць маг чы масць па ма цаць, па ню хаць, на зуб па каш та ваць тое, 
што на бы ва юць...

Вось у гэ тым і га лоў ны сак рэт пос пе ху сет ка ва га мар ке тын гу. Яго 
спе цы я ліс ты пра цу юць па ад мыс ло вай ме то ды цы, у якой пра пі са на 
ўсё: па чы на ю чы ад та го, як ві тац ца, за пра ша ю чы на прэ зен та цыю, 
коль кі хві лін га ва рыць па тэ ле фо не, і за кан чва ю чы тым, як уга ва рыць 
клі ен та ку піць не адзін та вар, а два. Асноў ны па сту лат гэ тай на ву кі: 
аба вяз ко ва даць па тэн цы яль на му па куп ні ку па тры маць тое, што трэ-
ба пра даць, у ру ках. На ват ка лі рэч зу сім не па трэб на, у ах вя ры на 
ўзроў ні пад свя до мас ці спра цуе ін стынкт улас ні ка, яна ўжо не за хо ча 
вы пус каць яе з рук. Ме то ды ка абя цае 95 пра цэн таў пос пе ху. Да дай-
це сю ды ўжо ўлас на на ша, на цы я наль нае «Ня ём ка, ча ла век тут так 
ста ра ўся, як жа яго па крыў дзіць, ні чо га не ку піў шы...» — атры ма ец ца 
і ўсе сто пра цэн таў. Вось вам і ўвесь «гіп ноз».

ЦІ КА ВА, ка лі б на ла дзіць рас про даж цу да-срод ку для маз гоў, які 
да па ма гае не быць аб ду ра ным, — вы нік быў бы той жа?..

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by
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Па знаць кра і ну па адзен ні
Ра бот ні кі сфе ры ту рыз му ад маў ля юц ца ад звычайных ка шуль і пін жа коў

Кан струк цыя з ко ла вых дыс каў, на вяр шы ні якой 
зна хо дзяц ца са праўд ны го нач ны ма та цыкл, бра ма 
з гор ных лы жаў, ста рыя аў та ма бі лі, па стаў ле ныя ў 
ра док, ве ла сі пед ная пі ра мі да... Гу чыць так, ні бы та я 
па бы ва ла ў му зеі су час на га мас тац тва і вы ра шы ла 
пе ра лі чыць, што там ёсць. Не. Гэ та ін ста ля цыі і рэ чы, 
якія зна хо дзяц ца на ад ным з пад вор каў у аг ра га рад-
ку Ра мель, што ў Сто лін скім ра ё не.

Ства рыў гэ тую не звы чай ную, на ват эк за тыч ную для 
сель скай мяс цо вас ці вы стаў ку Іван Пят ро віч На гар, вя до мы 
ў свой час са вец кі гон шчык. Ён двац цаць пяць га доў пры-
свя ціў мо та спор ту, вы сту паў за ка ман ду Ле нін гра да, быў 
чле нам збор най СССР. Іван На гар стаў май страм спор ту. 
Ад ной чы, пас ля чар го вых спа бор ніц тваў у Аў стрыі, спарт-
смен вы ра шыў там за стац ца і вы сту паць за збор ную гэ тай 
кра і ны. На той час ра шэн не бы ло не з прос тых: са вец кія 
ж ча сы ўсё-та кі. Але пас ля рас па ду Са вец ка га Са ю за Іван 
Пят ро віч змог ужо без уся кіх пе ра шкод пры яз джаць на ра-
дзі му да сва ёй ма ці. Ця пер бы ло му гон шчы ку 64 га ды, ён 
жы ве па блі зу Ве ны.

Па ча ло ся ўсё з ве ла сі пед най пі ра мі ды. На ват ця пер ні ко-
му дак лад на не вя до ма, коль кі гэ тых срод каў пе ра мя шчэн ня 
пай шло на ін ста ля цыю. Ста рыя і но выя, да рос лыя і дзі ця чыя, 
ка ля ро выя і ржа выя — іх тут не адзін дзя ся так! Ве ла сі пе ды 
так на ні за ны і пе ра пле це ны па між са бой, што не маг чы ма і 
па лі чыць. Ко лы, ру лі, пе да лі — усё ў роз ныя ба кі.

Сваю ка лек цыю ко ла вых дыс каў гон шчык збі раў двац-
цаць га доў. Доў гі тэр мін, але ж і дыс каў ня ма ла — аж дзе-
вя нос та сем! Яны зма ца ва ны па між са бой і ўста ноў ле ны ў 

ча тыр нац цаць ра доў. На са мым вер се — спар тыў ны ма та-
цыкл з ім пра ві за ва ным бай ке рам у шле ме.

Не як у бу ру ве цер па ва ліў кам па зі цыі, але Іван Пят ро віч 
па ста віў іх зноў на тое ж са мае мес ца і ўма ца ваў. Яшчэ да 
гэ та га зда рэн ня га луб кі па бу да ва лі са бе гняз до на ма та цык-
ле, які ста іць на вяр шы ні з ко ла вых дыс каў. Пас ля не па га дзі 
яны ўжо не вяр та лі ся.

Так са ма пад во рак упры гож ва юць дзве вя лі кія скры ні, 
якія на ле жа лі яшчэ пра ба бу лі Іва на На га ра, ім ка ля двух сот 
га доў. Ка лі я гля дзе ла на іх, то ад ра зу ўспом ні ла філь мы пра 
пі ра таў. Яны заў сё ды пе ра во зі лі свае рэ чы і ха ва лі зо ла та 
ў па доб ных куф рах.

Нель га не за ўва жыць і кан струк цыю са шмат лі кіх ку-
хон ных пры лад. Ма быць, не ў ад ной кла пат лі вай гас па-
ды ні сціс ну ла ся сэр ца, ка лі яна гля дзе ла на «па бу до ву». 
Пер шая пры сту пач ка — пад ве ша ныя кру гам па тэль ні. Іх 
тут больш за дзя ся так. Вы гля да юць яны так, ні бы толь кі 
што з кра мы — чыс тыя, бліс ку чыя. Я б шчы ра ра да ва ла ся 
пад час жыц ця ў сту дэнц кім ін тэр на це, ка лі б мне падарылі 
па доб ную па тэль ню. Дру гая пры ступ ка — шмат лі кія каст-
ру лі. Так са ма на вы гляд як но выя. І, кры ху вы шэй, у два 
па вер хі, ві сяць спа чат ку ма лень кія, а по тым вя лі кія чы гун кі. 
Ме на ві та яны лі чац ца не ад' ем най част кай ку хон на га на-
чын ня вяс ко вай жан чы ны, та му што ў кож ным до ме ёсць 
печ, дзе га ту юць стра вы ў глі ня ных гарш ках і ў чы гун ках. 
Ежа атрым лі ва ец ца смач ней шая, чым пры га та ва ная на 
га за вай плі це.

Сем ста рых ма шын і тры ма та цык лы ста яць у ра док. Не-
ка то рыя па доб ныя аў та ма бі лі не як мне да во дзі ла ся ба чыць 
на вы стаў цы ў му зей ным комп лек се ста ра даў ніх ра мёст ваў 
«Ду дут кі», што не да лё ка ад Мін ска. Яшчэ ча ты ры ма шы ны 
ста яць па вер ты ка лі, утва ра ю чы ні бы аў та ма біль ную га ру, 
на вяр шы ні якой ля жыць вя лі кае ко ла з трак та ра.

На пад вор ку, дзе зна хо дзіц ца экс па зі цыя, ра ней быў 
дом, але ён зга рэў. Каб мес ца не пус та ва ла і не на гад ва ла 
аб не пры ем ным зда рэн ні, Іван Пят ро віч знай шоў вось та кі 
ці ка вы спо саб. Бы лы гон шчык ця пер на пен сіі, але не мо-
жа ся дзець без спра вы. І, ка лі пры яз джае ў род ную вёс ку, 
уз во дзіць па доб ныя «экс па на ты» з рэ чаў, якія на збі ра лі ся. 
Гэ тая вы ста ва лі чыц ца зна кам ад роз нен ня і па зна ван ня 
вёс кі ва ўсім ра ё не, а не звы чай ныя «кан струк цыі» за ста-
юц ца ў па мя ці лю бо га ча ла ве ка, які ўпер шы ню пра яз джае 
па ра мель скай ву лі цы.

Ма ры на ЛЯШ КЕ ВІЧ, Сто лін скі ра ён
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Свой стыльСвой стыль  ��

Пер са нал «Бе ла рус ту рыс та» хут-
ка апра не но вую кар па ра тыў ную 
фор му з на цы я наль ным ка ла ры-
там.

Ка лі ча ла век пры яз джае ў кра і ну 
па спра вах, ён не заў сё ды зна хо дзіць 
час блі жэй з ёй па зна ё міц ца. На дум-
ку кі раў ні коў адзі най у Бе ла ру сі сет кі 
ту рыс тыч ных прад пры ем стваў, но вая 
фор ма су пра цоў ні каў ста не для біз-
нес ме на ад ной з ад мет нас цяў, якую ён 
за пом ніць пас ля ві зі ту ў Сі ня во кую.

— Усе мы пры вык лі, што ў га тэ лях 
ту рыс таў су стра кае ад мі ніст ра тар у 
дзе ла вым гар ні ту ры і ахоў нік, па доб ны 
воп рат кай да мі лі цы я не ра. Без умоў на, 
ка шу ля і пін жак — ня дрэн ны вы гляд, 
але нам ха це ла ся, каб госць ад ра зу 
зра зу меў, што тут яго ча ка лі, тут яму 
ра ды. Пра гэ та па він на свед чыць не 
толь кі ўсмеш ка, але і ўвесь вы гляд. 
Та му мы вы ра шы лі аб' явіць кон курс 
«Адзен не і абу так кар па ра тыў на га 
сты лю», які да па мо жа ства рыць воб-
раз бе ла рус кай гас цін нас ці. Да вай це 
апра не мся так, каб не спат рэ бі ла ся 

ліш ніх слоў, — за клі ка ла ге не раль ны 
ды рэк тар ту рысц ка-эк скур сій на га 
прад пры ем ства «Бе ла рус ту рыст» 
Люд мі ла СЯНЬ КОЎ СКАЯ.

Мяр ку ец ца, што эс кі зы но вай воп-
рат кі з'я вяц ца ўжо ў кан цы ве рас ня. 
Час пра вя дзен ня кон кур су так са ма 
вы бра ны не  вы пад ко ва: гэ ты пра ект 
ста не пад рых тоў кай да 2017 го да, які 
Ге не раль ная Асамб лея ААН аб' яві ла 
Між на род ным го дам ту рыз му.

Стар шы ня кан цэр на «Бел легп рам» 
Мі ка лай Яфім чык звяр нуў ува гу, што 
та ва ры з бе ла рус кай сім во лі кай на бі ра-
юць па пу ляр насць у за меж ных ту рыс-
таў, бо гос ці едуць у кра і ну пе ра важ-
на па эк зо ты ку. Ён так са ма ад зна чыў, 
што кан цэрн сён ня мае маг чы мас ці на 
ства рэн не та ко га буй но га за ка зу, як 
па шыў кар па ра тыў най воп рат кі для 
цэ лай га лі ны па слуг.

Паў дзель ні чаць у рас пра цоў цы сты-
лю для бе ла рус ка га ту рыс тыч на га пер-
са на лу мо жа кож ны ды зай нер. Люд-
мі ла Сянь коў ская па ра і ла май страм 
знай сці твор чы па ды ход да за да чы і 
ад мо віц ца ад стэ рэа ты паў. Адзі нае па-

тра ба ван не — адзен не па він на змя-
шчаць у са бе пэў ную асаб лі васць, якая 
да зво ліць ад ра зу па знаць су пра цоў ні-
каў «Бе ла рус ту рыс та», не за леж на ад 
іх сфе ры дзей нас ці.

За ці каў ле на кон кур сам і ад на з вя-
ду чых ды зай не рак Бе ла ру сі Юлія 
ЛА ТУШ КІ НА:

— Я ха чу звяр нуць ува гу ка ле г на 
маг чы мас ці, якія ад кры вае ўдзел у рас-
пра цоў цы фор мы для ту рыс тыч на га 
сэр ві су. Для пе ра мож цы гэ та бу дзе ад-
на ча со ва і вя лі кая, ці ка вая пра ца, і пад-
трым ка пра ве ра на га прад пры ем ства, 
і па ста ян ныя за ка зы. Што ты чыц ца 
мас тац кай част кі, то гас цей кра і ны аб-
слу гоў вае вя лі кая коль касць лю дзей: 
ад мі ніст ра та ры, пе ра клад чы кі, пры бі-
раль шчы кі, эк скур са во ды, афі цы ян-
ты, ра бот ні кі ту рыс тыч ных бю ро... На 
мой по гляд, іх фор ма не па він на быць 
ад ноль ка вай.Та му за да ча не прос та 
ў ства рэн ні ней ка га ты пу кар па ра тыў-
най фор мы, а ў рас пра цоўцы цэ лай 
ка лек цыі адзен ня.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. yurgel@zvіazda.by
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ПІ РА МІ ДА З ВЕ ЛА СІ ПЕ ДАЎ
І ін шыя дзі во сы ад бы ло га гон шчы ка


